tgtm HP 2022/23-4: Entleerung Korntank

tgtm HP 2022/23-4: Entleerung Korntank

(Wahlaufgabe)

Entleerung Korntank

Das geerntete Korn befindet sich im Korntank des Mahdreschers. Durch einen pneumatisch
betatigten Schieber kann es auf die Abladeschnecke des Abtankrohres fallen. Durch Drehung der

Abladeschnecke wird das Korn auf einen Transportanhanger entladen.
Dargestellt ist der Korntank mit geschlossenem Schieber.
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1

1.1.

1.2.

1.3.

Die vordere Endlage des doppeltwirkenden Pneumatikzylinders -MM1 wird durch
den Sensor -BG1 erfasst. Die Leermeldung im Korntank erfolgt Gber den Sensor
-BG2.

Wahlen Sie jeweils eine geeignete Sensorart fur die Sensoren -BG1 und -BG2. 2,0
Begrunden Sie Ihre Entscheidung.

Fir das Schlie3en des Schiebers ist eine Kraft von Frnin = 1000 N erforderlich. 3,0
Ermitteln Sie den erforderlichen Kolbendurchmesser D des Zylinders und wahlen

Sie nach DIN ISO 15552 einen genormten Durchmesser aus.

Der Arbeitsdruck betragt p. = 5 bar, der Wirkungsgrad 90%.

Die Betatigung des Schiebers erfolgt pneumatisch Uber die Hubbewegung des 4,0
doppeltwirkenden Zylinders -MM1. Die Ansteuerung des Zylinders erfolgt durch ein
federrickgestelltes 5/2-Wegeventil. Die Geschwindigkeit des Schiebers soll beim

Einfahren einstellbar sein.

Erstellen Sie den Pneumatikplan inklusive des Endlagensensors am Zylinder.
Die Wartungseinheit ist einzuzeichnen. Alle Bauteile sind normgerecht zu
kennzeichnen.

Die Steuerung der Abladeschnecke und des Schiebers erfolgt durch eine SPS mit
nachfolgender Zuordnungsliste. Der Antrieb der Abladeschnecke wird Uber das
Relais -KF1 angesteuert.

Symbol Bauteil Funktion - Bemerkung

-SFO Taster Abladevorgang Offner: bei Betatigung — 0-Signal
stoppen

-SF1 Taster Abladevorgang Schliel3er: bei Betatigung — 1-Signal
starten

-BG1 Endlagensensor Schieber |SchlielRer: bei Betatigung — 1-Signal
geschlossen

-BG2 Flllstandsensor Korn vorhanden — 1-Signal
Korntank

-KF1 Schneckenantrieb Bei 1-Signal — Motor lauft
(Motor) ein

-MB1 Zylinder einfahren / Bei 1-Signal — Schieber 6ffnen

Schieber 6ffnen
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2.1. Meldet der Sensor -BG1 den ausgefahrenen Zustand des Schiebzylinders -MM1 4,0
und wird der Taster -SF1 betatigt, fahrt der Kolben ein und der Korntank wird
entleert.
Sobald der Fullstandsensor -BG2 meldet, dass der Korntank entleert ist oder der
Taster -SFO ,,Abladevorgang stoppen® betatigt wird, schlie3t der Schiebezylinder
-MM1 den Korntank.

Entwickeln Sie das zugehorige Netzwerk in Funktionsbausteinsprache.

2.2. Durch Betatigung des Tasters -SF1 wird der Motor der Abladeschnecke Uber das 4,0
Relais -KF1 gestartet. Das Stoppen erfolgt durch Betatigung des Tasters -SFO
~<Abladevorgang stoppen® oder 15 Sekunden nachdem der Flllstandsensor -BG2
meldet, dass der Korntank leer ist.

Entwickeln Sie das zugehdrige Netzwerk in Funktionsbausteinsprache.

3 Der Korntank hat ein Volumen von 10 m3. Die Dichte des geernteten Weizens 3,0
betragt 735 ‘%. Die Abladeschnecke férdert 20 kg Korn pro Umdrehung in den
Transportwagen.

Uberpriifen Sie, ob der Abladevorgang bei einer Drehzahl der Abladeschnecke von
Nschnecke = 232 Min™" innerhalb von 100 Sekunden abgeschlossen ist.

4 Die MTM GmbH entwickelt neuartige LED Leuchten fur Inre Mahdrescher.
Diese sollen auch an Mahdreschern anderer Hersteller Verwendung finden.

Far die neue LED Leuchte liegen folgende Daten vor:
Fertigungsmaterial 20,00 €/Stick
Fertigungslohne 50,00 €/Stuck
Sondereinzelkosten der Fertigung 12,00 €/Stlck

Gemeinkostenzuschlagsatze:
Material = 12 %, Fertigung = 200 %, Verwaltung = 10 %, Vertrieb = 15 %.

Die MTM GmbH kalkuliert grundsatzlich mit einem Gewinnzuschlagssatz in Hohe
von 20 %. Dem Kunden wird ein Rabatt von 40 % eingeraumt, bei Rechnungs-
begleichung innerhalb von zwei Wochen werden 2 % Skontoabzug gewahrt.

4.1. Ermitteln Sie den Listenverkaufspreis (netto) einer LED Leuchte. 3,0
4.2. In der Kalkulation (4.4.1) sind Sondereinzelkosten der Fertigung enthalten. 1,0
Haufig werden in der Kalkulation auch noch Sondereinzelkosten des Vertriebs
berechnet.

Nennen Sie je ein Beispiel fur diese Kostenarten.
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5

5.1.

5.2.

5.3.

In der Geschaftsleitung entsteht eine Diskussion uber die Einfuhrung der
Maschinenstundensatzrechnung.

Nehmen Sie Stellung zu folgender Aussage des Geschaftsfihrers Herrn Scholzl:

»,Ohne die Maschinenstundensatzrechnung kann die Verrechnung der
Fertigungsgemeinkosten auf die Kostentrdger mit einem einheitlichen
Fertigungsgemeinkostenzuschlagsatz zu Ungenauigkeiten in der
Kostenzurechnung fiihren.*”

Einige Elemente der LED Leuchte werden mit dem Robotersystem RS 06-01
hergestellt.

Berechnen Sie den Maschinenstundensatz fur das Robotersystem RS 06-01 unter
Berucksichtigung folgender Angaben:

- Anschaffungskosten der Maschine

( = Wiederbeschaffungskosten): 875.000,- €
- Betriebliche Nutzungsdauer: 10 Jahre
- kalkulatorische Zinsen: 6 % pro Jahr
- Raumbedarf der Maschine: 33 gm
- Raumkostensatz je Monat: 3,- €/gm
- Strombedarf je Laufstunde: 5,5, KW
- Strompreis je kWh: 0,18€
- geschatzte Fremdinstandhaltungskosten
wahrend der Gesamtnutzungsdauer: 12.850,- €
- jahrliche Nutzungszeit: 1.900 Stunden

Die Geschaftsleitung plant wegen der nachhaltig guten Auftragslage die Einfuhrung
einer zweiten Arbeitsschicht.

Beurteilen Sie mit einem Argument, wie sich diese MalRnahme auf die Hohe des
Maschinenstundensatzes auswirken kann.

2,0

3,0

1,0

30,0
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LOosungen

1
1.1.

1.2.

1.3.

Sensorauswahl:

-BG1: Endlagenuberwachung des Pneumatikzylinders: magnetischer
Naherungsschalter (Reedschalter). Erfasst die Endlage des Kolbens, indem er bei
Naherung des Kolbens schliel3t — 1-Signal.

-BG2: Uberwachung des Fillstandes fiir den Korntank: Kapazitiver Sensor, da er
einen hohen Schutzgraf aufweist und schmutzunempfindlich ist.
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2
2.1. Entleerung Korntank

ENTLEERUNG
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2.2. Motorsteuerung Abladevorgang
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3 Fordermasse
m=p-V =735 k—%lo m'=7350 kg
m

Férdermenge innerhalbvon 100 Sekunden

NS hnecke =232 $:3,867%

m=20kg-3,867 % 100s=7734kg>7350kg
= Der Abladevorgang kanninnerhalb von 100 Sekunden abgeschlossen werden

4  und folgende hier keine Losungen
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